

全国人大代表、中国工程院院士、中国建材集团总工程师彭寿：

“好材料”是实现“好房子”目标的根本基础



彭寿

本报记者 彭学英 / 吴明 张骅

“当前我国住房发展已经从‘有没有’转向‘好不好’的新阶段，‘好材料’是实现‘好房子’目标的根基和基础。”3月5日，全国人大代表、中国工程院院士、

中国建材集团总工程师彭寿在接受《中国企业报》记者采访时表示，今年的政府工作报告对新时期“好房子”建设提出了“安全、舒适、绿色、智慧”的标准要求。

彭寿认为，要实现“好房子”建设，就必须建立完善绿色、安全、环保、智能的新型建材体系。当前，我国建材生产与建筑应用之间的脱节现象是制约行业高质量发展的关键所在。针对隔声、防水、保温、发电等关键问题，加强基于“好房子”建设的“好材料”前瞻性、全局性和战略性研究，是“好材料”支撑“好房子”建设的必然要求。

“安居才能乐业，要安居，就是要住‘好房子’。”彭寿说，当前，我国从好标准、好设计、好建造、好建材、好服务五个方面系

统推进“好房子”建设，推动“中国建造”高质量发展。“好建材”作为支撑“好房子”建设的五方面重点工作之一，是人与建筑接触的最直观媒介，直接关系到建筑功能和品质，是影响人民群众居住体验的最关键环节。

近年来，面向我国建筑业“绿色材料—绿色环境—绿色能源”的全产业链转型要求，建材领域大力推动结构调整和绿色转型，开发出新型混凝土、节能玻璃、薄膜发电玻璃、新型石膏板等系列新型建材，并积极推广应用，加速提升了我国建筑的绿色、低碳、安全和功能水平，为我国人居环境的整体改善提供了基础材料保障。

“当前国家以及人民群众对建筑的要求已从‘有没有’转变为‘好不好’，对建筑的隔声、防水、

保温、发电等关键功能要求不断提升。”彭寿分析，面对我国庞大的刚性和改善性住房需求，加快高强度、高耐久、可循环利用、绿色环保等新型建材的研发与应用，从平台、项目、标准规范等方面进一步构建“基础研究—应用研究—生产制造—下游应用”的可持续生态体系，是“好材料支撑好房子建设”的必由之路。

如何尽快用“好建材”建设“好房子”？彭寿从三个方面阐述了自己的建议：第一，建议加快建设国家级建材应用技术创新中心，由建材与建筑企业主导，聚焦高品质建材系统解决方案，打造集基础性、战略性、先导性为一体的关键技术集成应用平台和科技成果转化公共服务平台，加速研究高品质建材需求体系、应用标准和施工规范，创

新材料供给，支撑“老房子”改造和“好房子”建设。

第二，建议统筹部署“十五五”时期“好房子”高品质建材重大专项，聚焦安全、舒适、绿色、智慧等关键需求，科学制定细分领域和关键技术指标清单，创新应用导向鲜明、最终用户明确的“揭榜挂帅”攻关机制，实施“军令状”和“里程碑”考核管理方式，持续提高建材创新与质量水平。

第三，建议持续完善“好材料”产品质量追溯标准体系，加快推进国家层面“好材料”产品使用说明机制，增强“好材料”产品全生命周期的质量追溯能力，促进“好材料”标准从生产型向应用型延伸，从供给端和需求端双向发力，实现“好材料”与“好房子”的协同高质量发展。

全国人大代表、科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰：

以举国之力构建我国自主可控AI生态体系



刘庆峰

本报记者 彭学英 / 吴明 张骅

3月5日，全国人大代表、科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰在接受《中国企业报》记者采访时表示，当前通用人工智能领域，全球竞争和关注度再上新台阶，尤其是DeepSeek的推出引发了广泛关注。然而，我国除讯飞星火外的各种大模型都是基于英伟达显卡训练的，若不能加快解决国产自主可控人工智能产业生态薄弱、适配困难等问题，无异于“在别人地基上建高楼”。

要给予相关企业政策倾斜

今年的政府工作报告指出，要发挥科技领军企业龙头作用，加强企业主导的产学研深度融合，从制度上保障企业参与国家科技创新决策、承担重大科技项目。在当前科技博弈大背景下，我国主流大模型在算法创新方面已与美国并跑，部分领域实现领跑，在算力领域也正在加速追赶。

如何在完全自主可控的国产芯片上进行大模型研发，并鼓励更多创新和应用在该平台开展，以形成我国自主可控的生态，是至关重要的任务。

刘庆峰认为，“春节期间，DeepSeek引发全球广泛关注后，美国通过台积电、三星电子对我国芯片制裁和相关工艺实施了更严格的限制。因此，我们必须在自主可控的算力平台上进行大模型训练，不仅要做推理训练，还要做算力训练，并形成自己的工具链、生态体系和开源社区。”他还表示，在人工智能大时代，通用人工智能对

中国的重要意义在于改变科研范式、革新产业形态，进而赋能千行百业。围绕自主可控的算力平台，构建从训练推理到行业优化的全自主可控产业生态是重中之重。

刘庆峰强调，应发挥举国体制优势，以市场为导向，鼓励龙头企业、科研院所和创业者围绕自主可控平台，实现我国AI生态体系的繁荣。他还提到，从底层算力平台到相关训练厂商，国家在应用方面应给予相关企业优先支持，在公共算力上给予政策倾斜。因为自主可控的算力平台研发需要持续投入，打造前期生态工具链也需耗费大量精力、成本和时间，所以在应用采购和政府公共算力平台上给予相关企业支持是必要的。

要承认与先进国家的差距

刘庆峰说，在当年CPU时代，龙芯芯片在技术上已达到不错水平，但因缺乏应用，我国CPU产业发展受限，操作系统也面临同样问题。若不能形成从产业应用到技术开发、再到源头创新的良性

互动和完整生态体系，长期发展必然受限。因此，不能将发展建立在他人技术基础上，构建自主可控的生态体系需要一套完整的扶持政策和方法。

“我们必须客观冷静地看到，中国和美国在通用人工智能领域还存在显著差距。”刘庆峰认为，DeepSeek的推出引起了美国的高度关注，这表明美国过去对中国技术创新存在误解和偏见。他还表示，DeepSeek是一个标志性事件，一方面激发了人工智能产业界及社会各阶层的自主创新信心，另一方面也使美国对我国人工智能更加警惕和限制。因此，强化自主可控是我国人工智能发展的必然选择。

这是追赶和原创之间的差距

刘庆峰分析，“差距主要体现在GPT框架上，即深层次预训练和强化学习方向，中美差距约半年。比如DeepSeek推出后，我们基于深度思考和长思维链的推理模型星火X1于1月15日推出，这

是全国产算力上训练的深度推理模型。”3月3日，科大讯飞升级发布星火X1和星火一体机。这些产品在数学方面达到DeepSeek R1和GPT-01的水平，且是首个基于全国产算力平台训练出来的，参数模型为70B，便于在国产算力环境中部署、微调、训练及适配各领域，一台机器即可完成训练。

2023年，OpenAI推出GPT-4，最近又推出GPT-4.5，各公司都在不断更新版本。刘庆峰表示，“我们的底座模型与美国差距不大，差距约半年。这是追赶和原创的差距。2022年11月30日发布ChatGPT，去年9月OpenAI率先发布深度推理模型GPT-01。我们有技术积累，在别人发布后通过快速追赶，实现原始创新的全球引领，这才是关键的超越。”他还提到，我国底层算力平台正在快速解决“卡脖子”问题，突破从0到1的关键门槛问题，但综合算力与美国相比仍有差距。值得注意的是，数据是我们的优势，尤其是各行业应用的数据优势，要发挥好我国海量数据和巨大市场应用规模优势，加快培育中国经济发展新动能。



王利博制图